

## 喂猫风波

◎ 阿紫

有一天，小区业主群里突然热闹起来。有人转发了一个审判案例：上海一男子在羽毛球馆打球，意外踩到一只流浪猫摔倒，构成十级伤残。法院一审判决，流浪猫投喂者肖某赔偿24万多元……

有人评论：“看到了吧？这就是伪善者的下场！”

关于流浪猫，小区里一直存在针锋相对的两派。一派主张投喂，另一派主张消灭。这样一个判例，让“消灭派”欢欣鼓舞。有几位按捺不住喜悦的心情，在群里庆祝起来，不由得让人想起《阿Q正传》里，阿Q只要一得意就会唱起那一句“我手持钢鞭将你打呀……”

第二天早上，我发现对面单元门口长期放着的一大碗水不见了，本来这是邻居张大姐给流浪猫准备的。可能她担心被作为呈堂证供，以后给自己惹麻烦，所以把碗收了。

妻子在一家物业公司工作，她服务的小区里居民也分两派，不过主张喂流浪猫者居多，而且反对者也不太激进，所以没人在群里提及这个案例。因为案例上了网络热搜，私底下还是引发了热议。

议论来议论去，投喂者一切如常，可能因为大多知道这起案例不过是极端个例，情况很特殊。喂流浪猫的肖某是羽毛球馆职员，而受伤者是球馆顾客。另外，这只是一审判决，二审是否出现变化也未可知。最重要的一点：妻子服务的小区住的是高收入群体。赔偿24万元对于我们小区居民，可能是灭顶之灾；对于他们就不算很大数目。

我一如既往地在小区喂流浪猫。妻子出于担心，在网上搜索到一些律师总结的避险攻略。她惊讶地发现，我就一直是这么做的，比如投喂时间避开人流高峰时段，尽量选僻静角落投放猫粮……

妻子以为我未雨绸缪，早就学习了相关法律知识。其实我只是设身处地，站在流浪猫的角度考虑问题。周围人越少，它们进食越安全。我观察过，偏僻处投放的猫粮，流浪猫吃剩离开后，各种鸟类会啄食干净。假如放在路中间，就会增加保洁员的工作量，引发保洁员、居民与流浪猫的矛盾。小鱼小虾、剩饭剩菜尤其不适合喂流浪猫，会引来苍蝇，破坏环境卫生，给流浪猫拉仇恨。

我们小区业主群就此事热闹了几天，渐渐趋于平静。对面单元门口又出现了一大碗水，一度停喂流浪猫的几个邻居先后“复工”了。我想起罗翔老师说过的一段话：“真正的勇敢，其实是对良善的坚持，这种坚持本身就是一种幸福。”

说投喂者伪善的人，论据往往是因为不将流浪猫带回家养？他们不知道，但凡经常喂流浪猫者，家里大多已经收养了三五只猫。假如多一些人愿意收养、少一些人遗弃宠物猫，流浪猫数量肯定大为减少。相信这一天一定会到来。

本版投稿邮箱：  
2457901059@qq.com

## 我们打扰老父母了吗

◎ 刘德凤

我跟舅妈聊天时无意中得知，表弟前阵子带着一家老小回了趟老家，住了将近半个月。他这一回来，舅舅舅妈原本打算利用这段家里没什么事的时间走走远方亲戚的计划又泡汤了。

“我本来都安排好了的，到时候几个好久没见面的亲戚好好唠唠，然后去附近的景点走一走，全被他给打乱了。计划打乱也就算了，他偏偏还带着大家子回来，我只好每天跑上跑下买菜做饭，可把我累得够呛。”听得出来，舅妈对表弟的“突然袭击”很不满意。

想起前不久，我打算回家看母亲。我先给母亲打电话跟她说这事，以为她会很开心，哪知道她却说：“又回来，回来干吗呀？”

“回来看看你啊。”

“我有啥好看的。我好着呢，不用回来。”母亲嗔怪。

而我当时只是以为母亲可能觉得我上班比较忙，让我在家休息，所以不愿意我回去。我就没有把她的話放在心上。

我带着家人兴冲冲地跑回家，待了好几天。母亲每天都换着花样给我们做好吃的。返程时，她忙着去菜园给我采摘新鲜的蔬菜，又从坛子里挖了些腌菜、从冰箱里找出一些腊鱼腊肉，使劲地往我袋子里塞。

“妈，塞这么多干嘛？我过半个月就会回来的，先放着吧。”我还以为母亲是要让我们尽量多吃点。

而母亲回我：“多带点，不用跑那么勤，我很好，不用老回来。”

事后我听母亲说，我去的那几天，她没有工夫管理庄稼和菜园，我一走，积下来很多活儿她还是照样得干，忙得不可开交。

把这些事连起来想想，我忽然明白了，很多时候父母都婉拒我们

回家，大部分原因可能是怕我们在路上又花钱又费力气，但也有可能是他们有自己的事情要做，他们怕被打扰。我们要听懂他们“不用回来”的言外之意。他们和我们一样，也有很多自己的日常事务要完成，还有自己的计划和想法要实施，比如和亲戚聚聚、和老朋友出门走走以及别的什么事。我们在回家之前，不妨打听一下他们有没有什么安排，听听父母的心声，不要让我们的“突然袭击”扰乱了他们的生活。

绝大多数老人喜欢安安静静、自由自在地生活，喜欢自己掌控自己的时间，我们如若真心想回，那就提前和他们约个时间。趁父母不忙的时候、趁父母需要帮助的时候、趁父母想我们的时候，向他们飞奔过去，这时候回家，才是真正的孝顺和体贴，而不是去随意打扰父母的生活。让我们每一次的回家，成为父母真正的期盼。



## 善待前儿媳

◎ 雪莲花

儿媳晓牟突然撇下大女儿甜宝，带着小女儿贝贝回娘家了。坐上汽车才打电话跟我说，她要离婚，一天不签署离婚协议，我们就一天别想见贝贝。

我听到这个消息时差点晕倒，喊来儿子问，才知道他俩已经闹了两个月了。儿子脾气急，遇事爱冲动，这些年儿子儿媳吵架，每次我和老伴都向着儿媳。老伴常说，晓牟是外地人，离娘家远，我们必须多照顾她一点。

晓牟开了家超市，近几年，超市生意不好，她心里也不痛快，经常和儿子吵架。即便这样，我们也不希望他俩离婚，于是劝儿子去把晓牟找回来。那段时间，因为想贝贝，我吃不下、睡不着，一个月瘦了十斤。我想坐车去晓牟娘家，劝晓牟回来，但老伴坚决不同意，说儿子都快40岁了，他自己的事情自己处理。

那段时间，我不敢出门，怕被人问起儿子离婚的事。老伴安慰我，说孩子们的事情做父母的只看到表象，到底为何离婚只有他们夫妻两人知道，过不到一块，离了也未尝不是好事。再说离婚有什么丢人的，那种闹得人仰马翻

的日子才会让人看笑话。

老伴这点做得比我好，自从晓牟离家出走后，老伴还和往常一样，有人问起此事，他就说“老不管少事”，一句话打发了爱打听的人。甜宝读初二，儿子要上班，没法管她，我们就把她接到家里，老伴每天变着花样给她做饭。说到她父母闹离婚的事，老伴告诉甜宝：小孩子不要管大人的事，管好自己学习就行；父母离婚只是改变相处模式，对待孩子的感情一点没改变；不管她妈妈离婚还是回来，这个家永远欢迎她。

老伴这套理论我受不了，晓牟有什么事不能好好商量，一定要离家出走，而且还拿不让见贝贝为借口要挟我们同意离婚，手段算得上卑劣了吧？她若回来好好过日子，我看在孩子面子上既往不咎；但若坚决离婚，我真不想再见她。

儿子思考了很长一段时间，还是和晓牟协议离婚了。离婚后，晓牟第一次带着贝贝来看甜宝，我接的电话，让她在小区外等着，我让甜宝去找她，顺便将贝贝带回来。不等我说完，老伴就抢过电话，告诉晓牟直接带贝贝来家吃午饭，他都准备好饭菜了。

老伴见我板着脸不同意，就劝

我说，原来晓牟是我们儿媳，现在她虽然和儿子离婚了，但还是两个孙女的亲妈，看在孙女的面上留她在家吃顿饭，也是人之常情。本来父母离婚对孩子就伤害够大的了，我们做长辈的就别再加深这种伤害了。

那天老伴跟晓牟说，虽然他们年轻的事我们管不了，但她可以放心，我们一定会把甜宝照顾得好的。老伴又打包票说，若是她忙，无法照顾贝贝，我们也可以替她照顾。老伴这番话说得晓牟直抹眼泪。

现在儿子又交了一个女朋友，开始了新的生活。晓牟找了份工作干着，一直在娘家带着贝贝。

我和老伴会带着甜宝坐车去看妈妈和妹妹，去时还给晓牟留点钱。老伴说，权当多了个亲戚。孩子们虽小却懂事，悄悄对我说：“原来爷爷奶奶不恨我妈妈呀！”

望着两个孙女开心的样子，我才明白，这场风波发生以来，老伴让我学着忍耐，不再由着性子处理家庭矛盾，友好和晓牟相处，是多么正确。我们不是圣人，但为了孩子，我们可以放下恩怨，而且我们的态度也会影响到儿子。儿子在处理离婚这事上，表现出了冷静、宽容，才有后来他和晓牟的一别两宽、各自安好。